

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Viernes 23 de Agosto de 1901

Año XXX. Num. 3.528

## “EL IMPARCIAL,”

Madrid 21.

«Algo se adelanta» se titula el artículo que publica hoy «El Imparcial», y dice:

«El año pasado, por una fecha análoga a la presente, comenzamos una serie de trabajos dirigidos a cambiar la rutina escolar de los jóvenes que principian la carrera, ó mejor dicho, a los padres de familia que a tal objeto los habian examinado.

No fué completamente perdida nuestra labor.

En aquellas regiones en donde mas se experimenta la falta de personal apto para ocuparse de los trabajos superiores de las nuevas industrias, se apreció la exactitud de las observaciones que hacíamos respecto de los hábitos de la juventud en las antiguas carreras y lo que les brindaba las de este moderno género de ocupaciones.

Soamente Asturias, una de las provincias mas adelantadas en las corrientes de la vida nueva, salieron, según afirma la prensa local de aquel país, por encima de 30 jóvenes cuyas familias les envían a Suiza, Francia y Alemania, para adquirir dichos hábitos de trabajo.

Algunas otras provincias que representaban un contingente considerable, demuestran que los resultados deben ser satisfactorios, cuando, según noticias concretas que hemos recibido y las que por nosotros mismos hemos recogido, sabemos que de algunas casas muy conocidas saldrán en septiembre en número respetable los estudiantes para el extranjero, particularmente para Suiza, donde lo sólido y sano de las enseñanzas y lo módico y poco costoso del hospedaje atraen con preferencia la voluntad.

Sin duda ha contribuido no poco a tal efecto la relacion expresiva, aunque incompleta, publicada por el señor conde de Romanones, tomando como base los sueldos y emolumentos que de empresas españolas cobran los extranjeros, que no tienen otra ventaja que la práctica en determinados ramos de la industria.

Además, ha debido influir también el contraste verdaderamente abrumador de tantos extranjeros que salen de un país porque huyen de él y vienen aquí y tienen de cuatro á cinco y hasta seis mil pesetas de sueldo, y el gran número de jóvenes españoles que se disputan con verdadero encarnizamiento plazas notadas con dos mil y hasta con mil quinientas pesetas, sometidas á irrisorias oposiciones por el Estado.

Esto ha hecho que se dirigiesen á otro terreno á librar batalla para la vida cuantos desean sustraerse á la rutina y mirar por encima de las tapias de su corral.

Bien mirado los cálculos que se hacen por estas familias son muy fáciles y exactos, y á ellos se llega con las siguientes consideraciones:

Estas nuevas carreras prácticas vienen á ser mas cortas, menos costosas y mas seguras que aquellas que se suelen seguir en España, para las cuales hay que pasar años y mas años usando los bancos de las Universidades, para tener luego, una vez terminados los estudios, que combatir mas que con el talento y la inteligencia con la influencia, hasta tanto que obtienen un puesto modesto en las oficinas públicas.

Es indudable que en la aplicacion de la juventud hay una cosa que tardaremos en realizar en España y es mas que el poco ambiente científico, y es la falta de hábitos de trabajo, que se revelan por medio de un complemento de la voluntad.

Pero esto ya no es tan fácil improvisarlo; en un día se puede realizar la creacion de una escuela, pero no puede el Estado cambiar en poco tiempo las condiciones del individuo.

Fácil es recordar los trabajos realizados por los Gobiernos en este sentido, y su escasez de resultados es debido á que la cosa exige tiempo, mucho tiempo y á que esta condicion es de aquellas que no puede ser suplida por ninguna otra.

Por importante que parezca el propósito del ministro de enviar á estudiar al extranjero á los aprovechados para que sirva de complemento á los estudios españoles, dadas las necesidades apremiantes en este terreno, equivaldría á arrojar un jarro de agua en un río cuyo cauce es un arrenal, si las clases acomodadas no secundaran estos buenos propósitos.

Por fortuna estas clases acomodadas se han anticipado.

Para demostrarlo, estamos preparando un curioso trabajo estadístico, revelador, aunque no podrá ser completo, de que modo la vida moderna va penetrando en el país.

Para conseguir que las empresas no hayan de recurrir á los extranjeros ni los estudiantes del país hayan de buscar en el exterior la enseñanza que aquí no encuentran, bueno será preparar aquí los medios de adelanto á fin de conseguir cuanto sea posible.

Este es el punto de vista que según nuestro modestísimo parecer hay que tomar para una buena ley de obras públicas: ya haremos el debido examen sobre este asunto.

## SERVICIO MILITAR

### El retiro de los reservistas

El general Weyler ha remitido á San Sebastián, para que lo firme la reina, el decreto aprobado en el último Consejo, relativo al retiro voluntario de los jefes y oficiales de la escala de reserva con el máximo de haber correspondiente á su empleo.

El ministro ha tenido en cuenta, al tomar esta resolucioin, los servicios prestados por los interesados en las pa-

sadas campañas ultramarinas, el escaso porvenir que les espera en su carrera, dada la edad avanzada de muchos de ellos, y la circunstancia de que muchos de los oficiales de las escalas de reserva han adoptado otras carreras ó se han procurado otros medios de vida.

Concedese por este decreto el retiro con el máximo del sueldo á los jefes y oficiales de las escalas de reserva ingresados antes del 1.º de marzo de 1895, sea cual fuere el número de años de servicio con que cuenten.

A los que tengan mas de 20 años de servicios se les concederá el empleo inmediato honorífico. Estos retirados volverán al servicio activo en caso de guerra, y cuando se movilicen los segundados batallones de reserva, á los cuales quedarán afectos. Esta obligacion cesará á medida que los interesados vayan cumpliendo la edad reglamentaria para el retiro forzoso.

En caso de guerra, las recompensas para estos retirados serian las mismas que las de los que figuran en la escala activa.

Los haberes los seguirán percibiendo en la misma forma que en la actualidad, mientras subsistan los actuales presupuestos. En los nuevos pasarán á ser clases pasivas.

Este beneficio que se otorga por el presente decreto, caducará en la primera decena de octubre.

## NOTICIAS

Madrid 20.

Sobre el asunto del estampillado de la Deuda exterior la prensa ministerial publica la siguiente nota oficiosa:

Continúan algunos periódicos ocupándose en la Real orden de 30 de Julio relativa al estampillado, en la que se fija el plazo de 31 de Octubre próximo para que dentro de él puedan estampillar sus títulos los que los hubieran adquirido antes del 13 de Mayo de 1899.

Ya hace algún tiempo dijimos que el fin que con esta Real orden se perseguía era señalar un plazo para que quedara definitivamente cerrado el estampillado de los títulos de la Deuda exterior.

Efectivamente, como hace notar un colega, en el artículo 1.º del Real decreto de 13 de Mayo de 1899, se decía: «Desde la publicacion de este decreto no se verificará inscripcion alguna», etcétera, etc.

Pero, á pesar de esto y tal vez por razones que serian atendibles, se siguió autorizando por los señores Fernández Villaverde y Allendesalazar el estampillado en algunos casos.

Ya que «La Epoca» pidió que se publicase la lista de las inscripciones hechas y el importe de las mismas, hemos de complacerla dándole esos datos, no solo desde el 30 de Junio acá, sino tambien de las anteriormente autorizadas con posterioridad á la publicacion del Real decreto de 13 de Mayo de 1899.

El 28 de Mayo de 1899, ó sea poco

después de la publicacion del decreto, se concedió la inscripcion á doce personas ó entidades por valor de 4.106.000 pesetas; en 26 de Agosto del mismo año á seis personas ó entidades por valor de 165.000 pesetas; en 27 de Septiembre del mismo año á otras seis personas ó entidades por valor de 91.300 pesetas; en 7 de Abril de 1900 á catorce personas por valor de 159.200 pesetas; en 4 de Mayo de 1900 á dos personas por valor de 51.000 pesetas, y en 25 de Septiembre de 1900 á diez personas por valor de 151.600 pesetas.

El importe total de las inscripciones concedidas desde la publicacion del mencionado Real decreto hasta la Real orden del señor Urzaiz asciende á 4 millones 720.100 pesetas.

A pesar de existir estos precedentes respecto al estampillado, el señor Urzaiz, ante nuevas reclamaciones, envió el asunto á informe del Consejo de Estado en plano y de conformidad con él se dictó la Real orden de 30 de Julio.

Desde esta fecha se han hecho inscripciones á favor de ocho personas por valor de 30.000 pesetas.

Según datos recibidos en el ministerio de Hacienda, de la recaudacion por todos conceptos, durante la primera quincena del mes actual, resultan las siguientes cifras comparadas con las de igual periodo del año anterior:

En 1900, 19.127.243 pesetas, y en 1901, 25.865.802 pesetas.

Se ha dicho hoy que el ministro de España en Tanger, señor Ojeda, ha presentado una enérgica reclamacion á Sidi Mahomed Torres, exigiéndole una cantidad diaria mientras no sean entregados los niños españoles cautivos de los moros.

San Sebastian.—Esta tarde se ha comentado mucho entre la colonia aristocrática que veranea aquí lo ocurrido en el nuevo Casino de Biarritz á un joven español, conocido en la buena sociedad madrileña.

Después de perder la cantidad que llevaba, pidió en la administracion del Casino cincuenta lúises para seguir jugando, como es costumbre en todos los casinos, tratándose de personas de posicion y crédito.

Contestaron en la caja al joven aludido que no se encontraba en aquel momento el cajero.

Entonces el joven volvió á la sala, refirió lo ocurrido y dijo:

—«Quiénes sean mis amigos que me sigan.»

Y todos los españoles que allí habia abandonaron el Casino en el acto.—C.

Málaga.—La huelga de los trabajadores de las viñas continúa generalizándose sin gran fuerza expansiva, pero con invariable constancia.

Acabo de regresar de la vega, donde he visto en muchos terrenos

completo de uva, los trabajos paralizan-  
des.

En otros hace las faenas un perso-  
nal muy reducido.

Muchas cuadrillas de trabajadores se  
dirigen hacia la población.

De los datos que he adquirido resulta  
que en la cuestión hay puntos que  
por complejos se hacen difíciles de  
resolver.

Uno de ellos es el problema de la  
pasa moscatel.

Los millones de cajas que produce  
Málaga no pueden venderse en los  
mercados extranjeros, porque si es  
verdad que el procedimiento de labo-  
reo que aquí se emplea el mejor in-  
dudablemente también es el más caro.

Por eso algunos propietarios han em-  
pezado a emplear el estilo de pasa le-  
gítima que se usa en Denia y que tiende a  
generalizarse por lo menos en las cla-  
ses interiores.

Antiguamente el llamado fruto fino  
que se vendía en Londres, alcanzaba  
elevados precios pero estas pasas,  
prensadas a dos caras y escogida en  
cordones de fruto igual, originaba un  
trabajo que se remuneraba espléndida-  
mente, siendo hoy sustituidas por ca-  
jas racimales, que requieren menos  
trabajo.

Además de esto, hay otro problema  
no menos árduo; el de la ocupación de  
brazos.

Los trabajadores de las viñas cons-  
tituyen muchos miles de hombres que  
vienen hasta de las provincias limítro-  
fes, y que se dividen en vendimiadores,  
levantadores, paseros, clasificadores y  
llenadores de cajas.

A todas luces resulta insuficiente el  
precio del jornal, pues éste es para los  
vendimiadores de cuatro reales y com-  
ida mientras los llenadores cobran  
hasta cuatro pesetas además de la ma-  
nutención, cuando trabajan como le-  
vantadores o clasificadores.

Los propietarios sensatos con que-  
nes he consultado, creen que sin per-  
juicio de modificar el laboreo adoptan-  
do el procedimiento de Denia, debe ac-  
cederse en parte a la subida de sueldo  
que pretenden las tres primeras clases,  
dejando libre el ajuste con los llenade-  
res, que no deben tener tarifa previa  
por un trabajo que requiere arte, co-  
nocimiento de la pasa, y que depende  
mucho de que la temperatura precipite  
más o menos la recolección.

Un telegrama de Sevilla da cuenta  
de haber muerto el teniente general se-  
ñor conde de Cacita y Basco.

Los periódicos de Madrid publican  
datos biográficos del finado.

Comunican de Barcelona que telegra-  
fia el alcalde de Masnou que en aquellas  
aguas se ha presentado una numerosa  
banda de tiburones.

Los pescadores están grandemente  
consternados, pues además de haber  
huido la pesca, los indicados catáceos  
les rompen todas las redes y aparatos  
de pesca.

Hasta ahora se ha conseguido matar  
unos 20 de dichos animales, pero que  
dan todavía muchos más.

Algunos de los cogidos pesaban más  
de 200 kilos.

Paris.—La Agencia Havas acaba de  
comunicar una nota oficiosa en la que  
se dice que el Czar vendrá a Francia  
para asistir a la revista que el Presi-  
dente de la República pasará en Reims

a las tropas que habrán practicado las  
grandes maniobras del Este.

El emperador desembarcará en Dun-  
kerque, después de revistar a la escua-  
dra francesa del Norte que irá a su en-  
cuentro en alta mar.

Como es sabido, las grandes manio-  
bras del Este se efectuarán después de  
otras grandes maniobras en el Oeste  
(litoral Atlántico) consistentes en ope-  
raciones de defensa y en un simulacro  
de desembarco de tropas de todas las  
armas.

Las grandes maniobras del Este, que  
tendrán su centro en Reims, compren-  
derán marchas y combates de dos ejér-  
citos (de dos cuerpos de ejército cada  
uno), preparando un período de manio-  
bras del ejército entero (100.000 hom-  
bres) al mando del generalísimo Brugé-  
re.

Este último período, al cual asistirán  
las delegaciones militares extranjeras,  
durará del 12 al 18 de septiembre.

La revista en las afueras de Reims,  
hacia el hipódromo, se dispone para  
el 19.

Paris.—Los periódicos de la mañana  
tratan con preferencia de la venida del  
czar, a la que se da el carácter de una  
manifestación franco rusa.

«Le Figaro» cree poder asegurar que  
el emperador vendrá, como la otra vez,  
en compañía de la emperatriz, y no so-  
lamente para la revista militar, sino  
para una excursión por Francia, que  
durará algunas semanas.

Los soberanos serán huéspedes de la  
República en el palacio de Compiègne  
y en Paris. Visitarán también otras  
ciudades del centro de Francia.

Paris.—El periódico «Le Temps», co-  
mentando la noticia del día, asegura  
que la alianza franco-rusa es el áncora  
más firme de la paz universal.

Cree que los grandes efectos que la  
alianza ha tenido en el pasado, se com-  
pletarán con grandes resultados en el  
porvenir.

El nuevo viaje del czar a Francia  
quedó hace ya seis meses decidido, en  
principio, gracias al Presidente de la  
República, quien recordó al emperador  
la promesa de volver, que hizo en 1896.

Con tal motivo se cambiaron cartas  
particulares entre ambos jefes de Esta-  
do, y finalmente, M. Loubet recibió el  
día 14 de este mes el anuncio de que  
venía el emperador en septiembre.

Arreglóse en Paris el programa del  
viaje por Francia, que fué enviado con-  
fidencialmente al emperador.

Recibida la aprobación de Nicolás II,  
se hizo publicar la nota Havas que ha  
divulgado la noticia.

Paris.—En la elección de un diputa-  
do celebrada ayer en Chalons Sur-Saone,  
ha triunfado el socialista Bonveré  
por 11.815 votos.

El republicano progresista Pinette  
solamente obtuvo 9.180.

Ningun candidato ministerial se ha  
atrevido a afrontar la lucha.

La extraordinaria actividad que des-  
de la publicación del bando de Kitch-  
ner están desplegando los boers, da lu-  
gar a frecuentes combates, en los que  
según confiesan los mismos telegramas  
de origen inglés, no son los imperiales  
los que en ellos llevan la mejor parte.

El admirable plan de los boers de no  
dejar al enemigo un instante de reposo  
y en cortarle continuamente las comu-  
nicaciones, está dando los mejores resul-

tados con la circunstancia de que de  
seguir las cosas así todavía un par de  
meses, quedará convertido todo el te-  
rritorio sudafricano en un inmensísimo  
hospital en el que sucumbirán a cente-  
nares los pobres soldados ingleses, que  
a pesar de su buena voluntad y gran-  
des deseos de cumplir con su deber, no  
pueden ya continuar esta guerra de  
sorpresas, emboscadas y de una fatiga  
capaz de aniquilar a todo europeo por  
fuerte y robusto que sea.

Siempre hemos creído, y seguimos  
creyendo aún, que si los afrikanders  
desean el triunfo completo de su justi-  
sima y noble causa, es preciso que no  
cambien su táctica de guerrilleros pro-  
curando sobre todo ganar tiempo, es  
decir que la guerra se eternice, pues  
de este modo lograrán aniquilar al im-  
perio británico con todo y ser el más  
extenso, rico y poderoso del mundo.

En cuanto los afrikanders, en las cir-  
cunstancias en que se hallan actual-  
mente, tengan la mala idea de hacer,  
dignos, una guerra formal, ó, lo que  
en Europa se llama la «guerra gran-  
de», estarán irremisiblemente perdi-  
dos, pues carecen ahora de los elemen-  
tos indispensables para esta clase de  
guerra.

Guerrilla y ganar tiempo, este es el  
modo como hemos dicho de alcanzar  
el triunfo definitivo contra sus enemi-  
gos, que se maniquillados y aburridos  
de una lucha mortífera y sin gloria  
acabarán ellos mismos por pedir la  
paz.

Vuelve a tomar aspecto satisfactorio  
para Francia la cuestión suscitada por  
Mr. Decassé con admirable oportuni-  
dad, para impedir que el gobierno tur-  
co formulase quejas y reclamaciones  
ante el de Inglaterra, por haber des-  
truido las tropas inglesas un fuerte tur-  
co en Arabia, no lejos de Aden.

Al decir de los que suponen al hom-  
bre de Fakhoda inclinado siempre a  
complacer a la Gran Bretaña, la acti-  
tud de Francia no solamente ha servido  
para calmar las iras que sentía el  
gran señor por la invasión de los in-  
gleses en territorio turco, sino también  
para que Abdul Hamid haya hecho  
cuantas concesiones exigió el enérgico  
diplomático Mr. Constans, antes de dar  
por terminado el conflicto.

Ha sido detenida una mujer que se  
disponía a disparar con un revolver so-  
bre Mr. Meais, el ministro de Justicia  
francés.

Hallábase ayer en la puerta del mi-  
nisterio aguardando la llegada del jefe,  
cuando un guardia, sospechando que la  
mujer pretendía cometer algún atro-  
pello, se resolvió a detenerla.

La presa se llama María Maine, es  
viuda de Panneder, cuenta cincuenta  
y ocho años, ejerce el oficio de taberna-  
ra y vive en Cherbourg, calle de  
Thiers, núm. 24.

En 1897 fué condenada a tres meses  
de arresto por corrupción de menores.

Estaba gestionando, y no lo había  
conseguido hasta ahora, la revisión del  
proceso.

Indignada contra el ministro, por su-  
poner que se oponía a la revisión, ha  
querido matarle.

Paris.—En un banquete, celebrado  
en la casa de la ciudad de Auxonne, el  
ministro de la Guerra, general André,  
ha hecho una declaración que ha cau-  
sado profunda impresión en la opinión  
pública.

«Un pretendiente ha dicho el minis-  
tro, nos ha hecho saber recientemente  
por uno de sus secretarios, que no pre-  
valecerá la política sobre los senti-  
mientos de solidaridad de nuestros ofi-  
ciales.

Estas frases iban dirigidas contra mí  
y no tienen fundamento.

Ese mismo pretendiente no había va-  
cillado en enviar cartas comprometedoras  
a los comandantes de los cuerpos  
de ejército, pero éstos se han apresura-  
do a darme comunicación de ellas, lo  
cual prueba que debemos tener con-  
fianza en el ejército.»

## LA VISITA DE WEYLER

Continuando nuestras interrumpi-  
das noticias de la visita a esta ciudad  
del Excmo. Sr. Ministro de la Guerra,  
diremos que al apearse en el embarca-  
dero de la Fortaleza de Isabel II, las  
fuerzas allí formadas presentaron las  
armas batiendo la Marcha Real la mú-  
sica.

S. E. recorrió las líneas y revistió las  
tropas dirigiéndose inmediatamente a  
la batería llamada de la Reina Regente,  
recorriendo el reducto fortificado.

Pocos momentos después dió orden  
para que se retiraran a sus cuarteles  
las fuerzas llegando a las once y media  
a los pabellones, repartiéndose acto se-  
guido un suculento rancho.

Serían la una y media de la tarde, y  
sin previo aviso, ordenó el general  
Weyler se diesen los toques de arma,  
establecidos para en caso de ataque por  
mar y tierra, acudiendo las tropas con  
gran rapidez a concentrarse en los si-  
tios designados en sus instrucciones y  
desde allí, marchando al paso ligero,  
fueron a ocupar las posiciones que a  
cada unidad les correspondía para des-  
de ellas rechazar el ataque a la For-  
taleza.

Una vez establecidas dichas líneas de  
defensa y puntos de reserva, y compli-  
cido el general Weyler de la acertada  
disposición de las fuerzas y la rapidez  
en su ejecución, mandó tocar retirada  
dando por terminado el acto.

A las ocho de la noche tuvo lugar en  
los preciosos salones de la casa de don  
Juan Taltavull la comida oficial.

Artísticamente arreglada con gusto  
y elegancia la mesa que tenía la forma  
de un rectángulo, se sentaron en ella  
los señores siguientes:

Tomando por punto de partida la en-  
trada al salón por la puerta que da ac-  
ceso a la escalera:

La izquierda la presidía el Sr. Mi-  
nistro de la Guerra teniendo a su dere-  
cha la Sra. D.<sup>a</sup> María Saura de Taltavull  
siguiendo el Excmo. General Go-  
bernador militar de esta plaza señor  
Aguilar: D.<sup>a</sup> Margarita Taltavull via-  
da de Victory; Excmo. Sr. general  
Fontdeviela; el Secretario particular de  
S. E. Sr. Francés; el Capellán de Ho-  
nor del Sr. obispo Sr. Ubeda Pbro.; el  
ayudante de S. E. Sr. Weyler; y el del  
general Gobernador de esta plaza se-  
ñor Merlo; y a su izquierda el Ilmo. se-  
ñor Obispo: D.<sup>a</sup> Antonia Galens de  
Taltavull; Sr. Comandante de Marina:  
Srta. D.<sup>a</sup> María Taltavull y Saura; y  
D. Juan Luis Uhler.

La derecha de la espresada mesa  
la presidía el Excmo. Sr. Capitan Ge-  
neral de las Baleares y a su derecha  
D.<sup>a</sup> Magdalena Taltavull de Uhler;  
Juez de primera instancia Sr. Buisen;  
Srta. D.<sup>a</sup> Teresa Uhler de Taltavull; el  
general Sr. Urquiza: D. Santiago  
Uhler y D. Juan Saura é hijo; y a su  
izquierda el Sr. Delegado del Gobierno  
en Menorca: Srta. D. Josefina Taltavull  
y Saura; Sr. Fornaris, alcalde de  
esta ciudad: Sr. Morales general de  
Brigada: D. Juan F. Taltavull y Ga-  
lens; y el Sr. Molins jefe de E. M.

El menú que se sirvió fué el si-  
guiente:

Cousonné a la Reine; frit a l'espagnole  
perdrix a la jardiniere; dattes sauce piquante;  
pâté aux Iles Baléares; poisson a la mahonaise;  
viande froide au naturel; filet au salade  
rissé; pudding; baba soufflet; glace-café; des-  
serts assortis; vins Mahon. Valdepeñas, Rio-  
ja, Páldo Real, Manzanilla, Lagrima, Santer-  
no, Pedro Gimenez, Moot Chambou, Veuve  
Clignot, Poussardin.

A la terminación de la comida, el señor Taltavull se levantó, y en correcto estilo dijo: que se complacía en exponer á todos la gratitud mas sincera por haberle honrado aceptando un puesto en la mesa y de un modo especial se la significaba al Excmo. Sr. Ministro de la Guerra, cuya visita á las Baleares era motivo de regocijo para los buenos isleños y como no señores decía el señor Taltavull, si en el general Weyler renace todo un ilustre abuelo.

La corriente de la opinion nacional y la voluntad de S. M. la Reina Regente le elevaron á los Consejos de la Corona y bien á la vista está cuan acertada fué tal designación.

Guiado por la luz de su privilegiada inteligencia y templada su resolucion en el amor á la patria siempre animoso y perseverante, sin un solo día de descanso, persigue la grande empresa de la regeneracion de España colocándola en condiciones de reverdecer sus antiguas glorias y recobrar el nombre que le es debido en el concierto de las naciones.

A ese nobilísimo propósito, prosiguió, debemos la satisfaccion de tener á S. E. entre nosotros.

Estas islas que se complacen en haberle visto nacer son objeto preferente de su atencion y estudio, convencido como está de la necesidad de dotarlas de todos los medios posibles de defensa, en prevision de futuras eventualidades.

Por este motivo, siguió, los hijos de esta tierra se congratulan de la visita de S. E. y siguen sus pasos con atencion constante.

Terminó diciendo que las islas Baleares son esencialmente españolas, y fuerza es decirlo muy alto para desmentir insidiosas leyendas, de ningún modo se resignarian á perder esa nacionalidad tan querida, antes preferirian verse borradas del mapa para siempre jamas.

Siendo así, decía, ¿Cómo no debemos recibir con entusiasmo al caballeroso general Weyler y tributarle el homenaje de admiracion y respetuoso cariño?

Brindo por V. E. para que Dios le conceda largos años de vida en bien de la Patria; brindo señores por el que es gloria de Mallorca y honra del Ejército Español terminando tan elocuente discurso dando vivas á España y Viva Menorca Española, vivas que fueron contestados y aplaudidos con entusiasmo por los allí reunidos.

El Ministro de la Guerra general Weyler á quien iban dirigidos los obsequios, no dejó de contestar al Sr. Taltavull diciendo: que ignoraba que dicho señor poseyera tanta elocuencia, de lo que se alegraba, pues era digno de que en no lejanos tiempos figurase en otros puestos mas elevados.

Referente á los elogios que le habla tributado el Sr. Taltavull, no los contestaba, pues en ellos veía el cariño que le profesaba, sintiendo mucho que su señor padre no estuviera presente, para que él mismo presenciara esta prueba de cariño.

Agradeció el vivo patriotismo que el Sr. Taltavull había demostrado en su elocuente discurso, manifestando que él también tenía verdadero cariño á estas islas que le habían visto nacer, y que se complacía en significar que estaba completamente penetrado de que eran verdaderamente españolas, y

que sino fuera así, renegaría de ser hijo de las Baleares.

La prueba mas evidente, dijo, del amor que tiene á las Islas Baleares, es su visita la primera que hace á puertos españoles, habiendo sido el puerto de Mahon el preferido y no Mallorca como parecía natural, porque ha querido demostrar que todas las Islas son hermanas, y que todas deben ser iguales: que lo que deseaba era el desarrollo de la industria, comercio y agricultura de esta Isla, y que él también haría su parte para fomentar su desarrollo.

Terminó deseando prosperidades para Menorca, felicitando al Sr. Taltavull por su patriotismo y abogando para que Menorca vaya siempre con España.

Terminado este acto, accediendo al efectivo ruego del anfitrión, los comensales bajaron al jardín, esplendorosamente alumbrado por la electricidad, en tulipas y arcos voltáicos, donde se les sirvió el café, he ados y exquisitos licores, permaneciendo largo rato admirando y elogiando el buen gusto, acierto y agradable golpe de vista que ofrecían los distintos grupos de frondosos árboles, arbustos y plantas clásicas que embellecen el espacioso jardín, hermosado con varias glorietas recubiertas de verdor y escogidas flores, revelando la decidida afición y no comunes estudios que posee el Sr. Taltavull para el fomento de la flora, cuyo cultivo, gracias á los estudios y facilidad de comunicaciones actuales con los climas mas apartados, forma una de las atenciones de la vida moderna; pues todos los detalles patentizaban el buen acierto y cuidadosa direccion que ha presidido en los preparativos para el mejor resultado de los agasajos con que desde el principio se acordó obsequiar al ilustre huésped en su hoerosa visita á esta ciudad.

Los Ayuntamientos, con sus respectivas mazas, reunieron en la Casa Consistorial, y, organizados por orden de antigüedad y presididos por el señor Delegado del Gobierno, se dirigieron á la morada de S. E. por este orden: Villa Carlos, Ferrerías, Mercadal, A'ayor, Ciudadela y Mahon, al que se le unieron numerosas comisiones de vecinos de todos los pueblos de la isla en el comercio, la industria y la agricultura, como tambien el claustro de profesores de este Instituto, Rdos. Párrocos: la Cruz Roja, empleados civiles de todas las dependencias y de las sociedades religiosas y recreativas.

Llegada la numerosa comitiva á la morada del Sr. Ministro, y previa la oportuna venia, subieron á la suntuosa estancia, por orden inverso al de la llegada, y hecha la presentacion de los mismos por el Sr. Delegado, la comitiva desfiló ante el general Weyler, que correspondía con exquisita amabilidad, y demostrando la satisfaccion con que veía estos y demas actos de españolismo, de los menorquines, representados por sus Ayuntamientos y comisiones de todas las entidades sociales respectivas.

Al desalojar el salón, los visitantes, accediendo á las afectuosas indicaciones del Sr. Taltavull, pasaron al jardín, siendo obsequiados con abundantes pastas, licores y tabacos.

En el acto de la recepcion, fué entregado al Ministro de la Guerra una esposicion firmada por los Alcaldes de

esta isla en la que se le pide se interese para que Menorca obtuviera un correo semanal directo con Barcelona: que se efectuaran las obras de la carretera de Mahon á Fornells cuyo proyecto está aprobado: que sea respetada la sede de Menorca: que el dique quede en este puerto: que se construya dos ramales de carretera uno que partiendo de la carretera general de Mahon á Ciudadela termine en la calle de San Pedro del pueblo de A'ayor y el otro desde el referido pueblo á la de San Cristóbal: que se aumente la guarnicion de esta isla y que se establezca en la villa de Mercadal centro agrícola de Menorca, una remonta para el fomento de la cria caballar.

El general Weyler manifestó que pondría de su parte cuanto pudiese para el logro de la peticion, quedando los respectivos Ayuntamientos altamente satisfechos de lo manifestado por el Marqués de Tenerife.

Al salir al balcón el general Weyler Ministro de la Guerra, fué objeto por parte del numerosísimo público, de un nutridísimo aplauso que agradeció nuestro compatriota.

En los elegantes y suntuosos salones asistieron la Sra. Baronesa de Benimuslim: la Sra. del Comandante de Marina: la Sra. Taltavull viuda de Victori: la Sra. Taltavull viuda de Uhler: la Sra. Hargrave viuda de Crestar, la Sra. Vicens viuda de Cheli: la Sra. de Mir: la Sra. Cheli de Febrer: la Sra. de Olivar de Pons: y las Señoritas Taltavull: Uhler: Linares: Pons Sanchó: Fornaris: Bosch: Cheli: Vigo: Crestar: Vidal Olivar; y Mir.

Con la Marcha Real se despidió la orquesta y cuerpo de coros del orfeón «Lo Progrés» á las doce de la noche.

Las diferentes piezas que cantó y ejecutó merecieron los aplausos de la numerosísima concurrencia que llenaba por completo la calle de la Infanta y bocascalles á ella afluyentes. «La Batalla de los Castillejos» fué objeto por parte del general Weyler de su atencion y de aplaudirla cuando se terminó.

Tan agradable y distinguida reunion finalizó con algunas piezas de baile ejecutadas por la orquesta colocada en el jardín y bailadas por el sexo bello en los brillantes salones.

Anoche estuvieron colgados é iluminados los edificios públicos así como los comercios y muchísimas casas particulares del centro de esta poblacion en demostracion de regocijo por la llegada á esta ciudad del Marqués de Tenerife Ministro de la Guerra.

Los Sres. Taltavull, dando el ejemplo en cumplimentar el acuerdo adoptado por la comision organizada de festejos de rogar á los vecinos iluminases las fachadas de sus respectivas moradas, adornó la de su casa con bien combinada distribucion de luces de gas que orlaban los dinteles de las ventanas y balcon central, presentando magnífico efecto, contribuyendo á ello el potente foco eléctrico que inundaba con sus vívidos esplendores la calle de la Infanta.

La amabilidad y galantería de los Sres. de Taltavull en vez de las personas que estuvieron á su casa para visitar y festejar al general Weyler en la noche de ayer, merecieron y merecen elogios y que nosotros les tributamos

muy sinceros y justos, pues nos son de todos conocidos y ello nos releva de añadir una palabra mas á los que les hemos dirigido en ocasiones diferentes.

A las primeras horas de esta mañana el Ministro de la Guerra ha pasado á visitar las nuevas baterías de S. Felipe y á su regreso, una comision del Ayuntamiento y otra de vecinos del pueblo de Villa Carlos le han saludado á su paso.

A las seis de esta tarde el Excmo. señor D. Valeriano Weyler y el Capitan General de las Baleares D. Francisco Loño Perez, con sus respectivos séquitos y acompañados por D. Juan F. Taltavull, Director naviero de la «Compañía Mahonesa de Vapores», ha embarcado en el «Isla de Menorca», escoltado por el cañonero «Vicente Yañez Pinzan», en direccion á Palma.

Mañana, festividad del Apóstol San Bartolomé, el pueblo de Ferrerías celebrará la fiesta religioso cívica anual, en obsequio á su excelso Patrono y Titular de aquella parroquia.

En el «Café de Novedades» de San Luis, establecido en la calle del mismo nombre, núm. 30, de Benito Pons Vidal, se encontrarán todos los días y muy especialmente durante las fiestas de San Luis y Sant Lluïset suculentas comidas con bisteks, calamares, pollo, conejo, carne con fricoles, perdices, carne machacada y muchas otras clases de comidas y con variadas salsas.

La cocina á cargo de D. Antonio Mercadal.

En refrescos habrá gran variedad de ellos, sirviéndose tambien los tan ricos ponches de huevo.

Los ciclistas podrán si lo estiman conveniente, dejar sus máquinas en una sala que se les tendrá preparada.

Precios muy equitativos. La fachada de dicho café estará adornada.

Las comidas y cenas que se despaquen en el Comité, serán servidas por dicho «Café de Novedades».

Véase en 4.ª plana.

## Telegramas

### El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.) Madrid 23.

A bordo del vapor «Haisaba» (1) ha llegado el almirante Sr. Cervera á Vigo.

Muchos marinos han pasado á saludarle á bordo donde pernoctará. Mañana sale para Cádiz.

(1) Así dice el telegrama.

Madrid 23.

En Zaragoza han ocurrido nuevas tormentas causando grandes destrozos en las comarcas y en las vías férreas.

De resultados de la tal tormenta se habla de algunas inundaciones.

Se ignora la llegada del correo de Barcelona.

Muchas de las casas se hallan desplomadas.

Madrid 23.

En Plymouth (Inglaterra) se han descubierto 6 cadáveres agrupados, y junto á ellos un fusil, suponiéndose, que formaban una familia, y que el padre matólos suicidándose después.

FESTIN EXTRAVAGANTE

Los norte-americanos no retroceden ante ninguna excentricidad.

En Rochester se ha verificado recientemente un banquete, que ha sido demostracion practica de que la carne de... culebra es un manjar, hasta si se quiere apetitoso.

El anfitrión era el sabio reptilólogo Mr. Peter Gruber, que goza del popular apodo de Rattlesnake Peter, lo cual en cristiano quiere decir Pedro Serpiente de Cascabel.

Este apreciable señor pensó primero ofrecer a sus amigos una fiesta en exclusivo honor del gracioso animalito al cual debe su apodo, dándoles a comer serpiente de cascabel preparada de doce maneras distintas. Pero tanto le entusiasmo la idea reptilofila, que en sanchando poco a poco el círculo de sus inspiraciones culinarias, incluyó en el programa la serpiente de anteojos, muy conocida en la India por sus aptitudes coreográficas; el piton, gran devorador de hombres y tigres; y, en fin, el boa constrictor, que en el orden de los reptiles constituye el prototipo de la fuerza y la elegancia.

De tal surte llegó a elaborar el siguiente

Menu

Ensalada de serpiente de anteojos.

Aceitunas, rábanos, pepinós.

Serpiente de cascabel frita con salsa de manteca.

Piton cocido con salsa de huevos.

Lengua de serpiente fría.

Boa constrictor asado.

Pastelillos, Sandwichs.

Patatas nuevas, guisantes, zanahorias nuevas.

Ensalada de pollo.

Helado.

Dieciocho personas asistieron a este banquete

Mr. Peter Gruber, llevando al colmo su amabilidad, hizo derroche de ingenio para agradar a sus invitados, no solo haciéndoles probar la carne de culebra en todas sus mas elegantes formas, sino decorando ad hoc el local.

En medio de la mesa, á guisa de corbeille ó centro de Seyres ó Sajonia, habia una enorme serpiente de cascabel, vivita y coleando... dentro, por supuesto, de una caja de cristal.

El campanilleo de la cola del apreciable bichito ¡música deliciosa! hacia estremecer, no de horror, sino de entusiasmo, á los invitados.

Alrededor de la mesa, donde los simples mortales suelen colocar jarrones, flores y otros ornamentos, habia colocadas innumerables culebras disecadas, grandes y chicas, en todas las actitudes imaginables, y las paredes estaban tapizadas de pieles de serpientes, adornadas con colas de cascabel, dientes de piton y otras amenidades por el estilo.

Los convidados convinieron en que de todas las culebras, la de cascabel es la reina de las serpientes, digna de figurar en una mesa.

Y el profesor Davis, á quien se habia dado la cabecera de la mesa, como homenaje á su sabiduría, pronunció un

brindis declarando experimentar la sensacion interior de haberse asimilado el mundo de los reptiles. lo cual le producía una satisfaccion inefable.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Felipe Benicio, Donato y Valeriano.

Santo de mañana.—Santos Bartolomé apostol, Patricio y Aurea.

Visita a la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Remedio en S. Francisco.

Cotizacion oficial

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Madrid 22, 4 t, 4 por ciento interior, Idem Exterior, Idem Amortizable, etc.

Movimiento del Puerto

Despachados el 23 Para Palma, vapor correo «Isla de Menorca», capitán Sr. Ginart, conduciendo al Excmo. Sr. Ministro de la Guerra y al Sr. Capitan General de las Baleares.

Banco Hispano-Colonial

Usando el Consejo de Administracion de las facultades otorgadas por la Junta general extraordinaria de Accionistas, ha acordado reducir el capital social del Banco á pesetas 15.342.400, efectuándose esta reduccion, según se consigna en la escritura pública otorgada en el día de hoy ante el notario D. Francisco de Sales Maspons y Labrés: la devolucion á cada una de las 71.360 acciones, actualmente en circulacion, de CIENTO DIEZ pesetas, quedando así cada accion con un valor total desembolsado de 215 pesetas.

En su consecuencia, los Sres. Accionistas pueden presentar desde el día 8 del actual sus acciones, acompañadas de la correspondiente factura, para percibir las 110 pesetas por accion y para que se estampen en ellas el cajetín que exprese quedar reducido su valor total á 215 pesetas desembolsadas.

Los Sres. Accionistas que tengan sus acciones fuera de Barcelona y que no quieran cobrar en esta ciudad, las presentarán en Madrid en el Banco de Castilla, Infantas, 31, y en provincias en casa de los Comisionados de este Banco, á los que se darán las oportunas instrucciones.

Los que tengan depositadas sus acciones en este Banco presentarán los Resguardos de depósito, con la factura correspondiente, á fin de anotar en aquél la reduccion del capital.

Lo que de acuerdo del Consejo de Administracion se avisa para conocimiento de los interesados.—Barcelona 5 de Agosto de 1901.—El Secretario general, Aristides de Artiñano.

12-15

LA CATALANA

Compañia Española de Seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Trenticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de San Francisco, 5, Barcelona. (Edificio de su propiedad.)

Garantías: Pesetas 17.415,000

DIRECCION: Sr. D. Fernando de Delás y de Falpi, propietario.—Sr. D. José M. de Delás y Miralles, propietario.

Esta Compañia, creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas, invertidas en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la responsabilidad de las personas que la constituyen.

Comprueba el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Diciembre de 1899 se elevan á la suma de Ptas. 955.921.720-15, así como los 5487 siniestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de Ptas. 6.977.107-25.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la accion del fuego, así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaracion á la Compañia, por convenio con el asegurado ó por una peritacion extra-judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deduccion de ninguna clase.

Ofrece á los asegurados, sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cualquier cuestion que surgiera del contrato se resuelve en España sin tener que someter á los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni sujetar á las leyes de otros países ni á los conciertos internacionales las reclamaciones que procedan en su caso, sino que los asegurados tienen la inestimable facilidad de entenderse, en todo caso, con la Direccion general de la Compañia y llegar á un acuerdo en las cuestiones de mas difícil interpretacion.

Sub-Director en la Isla de Menorca: D. Pascual José Hernandez Deyá 7, Mahón.

Miel de primavera

PURA Y SIN MEZCLA

A 24 CÉNTIMOS DE ESCUDO LA LIBRA

CERA PURA Y SIN MEZCLA

A 5 REALES VELLON LA LIBRA

Calle Cifuentes, núm. 25 (Tienda Capblanc)

TRIGO

En el almacén de Miguel Estela Thomas, Rampa de la Abundancia núm. 45, se compra dicho cereal. 16-17-19-21-23

ALMONEDA

de muebles, cortinas y demás: la habrá de 9 á 12 de la mañana en la calle de Deyá, núm. 39. 3-5

PARA ALQUILAR

Lo estará desde el 15 de Septiembre próximo la casa de la calle Portal de Mar, n.º 16.

Para informes, en la tienda de loza del Sr. Gimier en la misma calle, n.º 14. 3-5

PARA VENDER

Lo está la casa núm. 30 de la calle del Cos de Gracia que forma altos y bajos independientes,

En la calle de San José núm. 44 informarán.

Imprenta de M. Parpal, Bastion, 39.—Mahon.

ANTIRREUMATICO GRAU Farmacia Especial de YNGLADA GRAU, 4, Asalto, 4, BARCELONA.



CURACION RADICAL DE LOS DOLORES REUMATICOS

Eficaz medicamento para la curacion radical de los mismos, sea cual fuere la forma en que se presenten, como articular, inflamatorio, gota, etc., etc.

Precio, Poción Ptas. 5.—Linimento 2'50

En MAHON principales farmacias